EINSTIEG in die Arbeit mit Lerncoaching (gemäss angehängtem Buchbeispiel, welches sich empfiehlt zu lesen!):
 

So kannst du ganz rasch mit deiner Klasse eine Rechtschreibe- oder Grammatik(KARTEI)- werkstatt herstellen: 

Du findest im Anhang ein KARTEI-MUSTER (gibt es vollständig im PPZ für die Primar und Sek-Stufe in Rechtschreibung!)

So kannst du selbst eine Kartei aus Übungen (aus klassischen Schulbüchern den entsprechenden Stoff heraus wählen und auf Kärti PORTIONIEREN gemäss diesem Muster!)

Kärtli nummerieren und gemäss der PPZ-Ideen (siehe auf den angehängten Arbeits-Ideenseiten) sich altersgemässe Arbeitsweisen überlegen, wie die Sch. arbeiten dürfen mit der Kartei (z.B. Wanderdiktat und Partnerdiktat). 

Die Sch. die Kärtchen lösen lassen. 

Auf dem Überblick (siehe Anhag), welchen jeder Sch. einmal kopiert bekommt, dürfen die Sch. abstreichen, was sie schon erledigt haben. Die Guten sollten alle Kärtchen erledigen. Die Mittleren weniger, die Schlechten ganz wenige. Du brauchst für eine kurze Zeit maximal 15 Kärtchen herzustellen (und nicht 120 wie hier ich gemacht habe für die Primarstufe!) Diese 15 portionierten Übungen findest du sicher in Übungen in Schulbüchern. Auf Rückseiten musst du aber unbedingt die richtige Lösung aufschreiben (Selbstkontrolle)! 

Solltest du nur 10 Kärtchen herstellen wollen und hast 20 Sch. in der Klasse, natürlich doppelt kopieren und herstellen Vorder- (Übung) und Rückseite (Lösung)! 

Die Schnelleren könnten auch selbst danach eigene Karten machen nach diesem  Muster - du musst sie einfach korrigieren, bevor du sie für die Mitschüler in Umlauf gibst. Lass die Karten auf dem PC machen - du wirst sie hundert Pro bei vielen Klassen noch anwenden wollen! 

LOS GEHTS!
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